

## 世界著名麻风病专家李桓英

# 95岁入党 98岁仍是上班族

在北京友谊医院，时常能看到一位老人，满头银发，手拄拐杖，步履稳健。98岁的她，仍坚持在科研工作第一线。

李桓英，世界著名麻风病专家，与中国共产党同龄的她，在2016年12月光荣地加入中国共产党。

对于入党，老人说：“我觉得自己终于合格了。”对于入党后的新生活，她说：“这个年纪还能工作，相当于活了两次。”

### 98岁老太，还是上班族

和李桓英聊上几句，记者发现老人耳聪目明，思路清晰，而且不失率真的个性。“我很高兴，90多岁还能做点工作，没白活。”她说。

办公室里，有一张插着许多三角旗的云贵川地图。从事麻风病研究40年，李桓英跑了云、贵、川的59个县，这里曾是我国麻风病的高发区。2015年，她还曾前往云南回访。“全世界麻风病防治现场工作，你是做得最好的。”这是世界卫生组织官员对李桓英的评价。

尽管荣誉等身，李桓英的生活简单朴素。“回到家我喜欢看《参考消息》，看电视上的新闻节目，有时听听古典音乐。”她指着身上的T恤说，“这件穿了好几年了，我觉得挺好。”

“她有一颗赤子之心，对事业特别执着。”她的科研秘书袁联潮告诉记者，到现在老人一



直关注国内外麻风病防治最新动态，并联络美国专家一起搞科研合作、培养学生。

### 从半路出家，到医学大家

麻风病是由麻风杆菌引起的传染性皮肤病，重者可以致残。在我国麻风病防治史上，李桓英是举足轻重的人物。实际上，她参与麻风病研究却是“半路出家”。

20世纪40年代从美国约翰霍普金斯大学毕业后，1950年，李桓英成为世界卫生组织首批官员。1958年，她回到祖国从事皮肤病研究。1978年年底，李桓英调入北京热带医学研究所。时任所长建议她做麻风病研究。这一年，她已58岁。

即将退休的年纪进入一个新的研究领域？李桓英欣然接受了任务。去“麻风村”的山路难行，李桓英经历过多次车祸骨折、翻船事故，但都没有让她止步。1983年，李桓英带着从世界卫生组织申请来的新药，在云南西双版纳傣族自治州勐腊县偏远的3个“麻风村”试点“短程联合化疗”。两

年多后，服药的47名患者的临床症状全部消失。

回忆往事，李桓英说：“治好麻风患者带来的由衷的喜悦，不是任何酬劳所能代替的。”

“短程联合化疗”在我国推广后，年复发率仅为0.03%，远低于国际组织小于1%的标准，极大减少了我国麻风病患者数量。这一方法于1994年被世界卫生组织在全球推广。

李桓英主持的《全国控制和基本消灭麻风病的策略、防治技术和措施研究》获得2001年国家科学技术进步一等奖。

### 党的同龄人，党的新血液

2016年9月，第19届国际麻风大会在北京召开，李桓英荣获首届“中国麻风病防治终身成就奖”。当月，李桓英向党组织递交了入党申请书。

在入党申请书上，李桓英这样写道：“在多年的社会生活和医疗工作中，我深刻领悟到中国共产党是全心全意为人民服务的党……我虽已进入耄耋之年，但愿意以党员的身份为麻风事业奋斗终生！”

2016年12月，李桓英与医院年轻的医务工作者一起庄严宣誓，正式成为中国共产党的一员。“人的生命是有限的，如果去世后，身上不能披上一面党旗，那会遗憾的。”李桓英说，“入党更增加了我对自己所选道路的信心，并引以为豪。”

“李桓英是一位老专家，也是我们党的新血液。”北京友谊医院党委书记、理事长辛有清说，李桓英把荣誉和金钱看得很轻，把人民的健康看得比自己的生命还重。她的爱国情怀、科学精神和大写的医德，是无价之宝。 据新华社

## 浙江省长兴县

# 非遗文化让萌娃暑期更快乐



非物质文化遗产传承人陈连奎纠正孩子的马步姿势。

“身子重心要沉下去，双臂伸直，大腿下压与膝盖成直线，腰挺直，这是练武的基本功，必须扎实，也对你们的身体健康有好处。”在浙江省湖州市长兴县林城镇周吴芥村办公室前，湖州市非物质文化遗产传承人陈连奎，正在向参加“春泥计划”暑期班的孩子们教授武术技巧。

为了丰富暑期孩童生活，将非遗传承下去，长兴县在全县16个乡镇、街道、园区全面开展暑期“春泥计划”活动。

7月8日，长兴县林城镇周吴芥村的“春泥计划”暑期班迎来了“非遗文化”专场课。本次活动



邀请了武术、剪纸非遗传承人现场为孩子们授课并让孩子互动参与，让孩子们领会传统文化的魅力。

来参加本次“非遗文化”专场课的毕宇辰小朋友说道：“以前我只在书本上看到过这些，从来没有体验过，今天两位老师教给我的都是在学校没有接触过的内容，真的非常有趣！”

据悉，为了丰富乡村孩子们的暑期生活，从7月初开始，浙江省长兴县在全县开展暑期“春泥计划”活动，各镇组建了包括非遗文化传承人、大学生志愿者、乡镇党员志愿者及学校教师志愿者等春泥计划暑期班的老师，带领孩子们开展包括文化课、非遗文化、趣味游戏、体育竞赛等多种内容的课程活动，丰富乡村孩子们的暑期生活。

晚综



## 为城市留存一抹书香

□薛建成

小到一个城市，大到一个国家，实现健康可持续发展，必定需要强大的经济实力做依托，但同时也少不了文化的支撑，而文化的发展又怎能少得了实体书店这一重要载体？实体书店是人民群众不可缺少的精神文化活动空间，也是一座城市不可代替的文化象征，更蕴含着城市的灵魂与气质。实体书店作为城市重要的文化设施，作为文化传播的重要阵地，在滋养城市的“心灵”方面起着无可替代的作用。

一个不争的事实是，伴随着数字阅读的迅猛发展，人们的阅读习惯悄然发生了改变，书籍所散发的墨香味渐行渐远。加上网络书店的巨大冲击，使亏损成为实体书店的共性，实体书店正经历着一场“生死考验”。另一个不争是事

实是，无论是出于人民群众的精神文化需要，还是出于城市乃至国家增强文化软实力的需要，实体书店都有长久存活下去的充分理由。近年来，各级政府扶持实体书店发展方面做了大量有益的工作，也取得了显著成效。在很多城市里，一些特色经营的实体书店甚至成为城市的文化地标和市民“打卡”的必到之地。

实体书店要发展，政府在财税、土地、规划等方面的扶持仅能起到“输血”作用，关键还得靠实体书店经营方提高自我“造血”功能。

一个较好的迹象是，不少实体书店已经做了积极而有益的探索，并且取得了较好的效果。重庆的南之山书店探索出“书店+风景名胜+民宿”的经营模式，成功实现收支平衡。全国各地实体书店做出的探索又何必止这些，但都有一个共同

点：多元化经营，与影院、餐饮等产业融合发展，这也是实体书店未来的发展方向。

实体书店既是文化产业，也是文化事业，具有一定的公益属性。作为政府部门，给予实体书店政策倾斜、资金扶持是应有之举，实体书店也应该积极转变经营理念，把准市民精神文化需求的脉搏，不断增强自身的吸引力。唯有将各方的努力拧成一股绳，才能助推实体书店度过“生死考验”，焕发新的生机活力，为读者提供舒适的阅读空间和可口的“精神食粮”，进而为提高国家文化软实力贡献实体书店的力量。



## 居家文明礼仪

- 1.尊老爱幼，孝敬赡养父母，抚育子女健康成长。
- 2.夫妻互相敬重、互谅互让，没有家庭暴力。
- 3.勤俭持家，不讲排场，不攀比。
- 4.邻里和睦，不拨弄是非、闹不团结。
- 5.不在公共场地私搭乱建，不违章饲养动物。
- 6.居住在楼上的居民不乱扔脏物；晾晒衣物、浇花尽量做到不要把水滴到下一层。
- 7.临街的阳台上不要摆放杂物。
- 8.上下楼梯时，年轻人让老人，男士让女士，轻者让携重者。
- 9.走亲访友，事先约定。串门时，先轻声敲门征得主人同意后再进室内。
- 10.积极参加健康有益的文体活动，不聚众赌

- 博，不涉黄涉毒。
- 11.爱护小区花草树木，不乱扔垃圾，不乱吐口香糖，不随地吐痰。
- 12.保持阳台、楼道清洁，不在阳台楼道乱挂乱堆杂物。
- 13.不损坏小区公共设施，不在墙上乱涂乱画。
- 14.车辆进入小区要减速慢行，礼让行人尤其是老人和小孩，不乱鸣笛。
- 15.垃圾要及时清理，尽量做到分类投放。
- 16.保持小区安静，电视和音乐声音不要太大，装修应遵守规定时间，不扰民。
- 17.饲养宠物要遵守法律法规，及时领证和打预防针。
- 18.及时清理宠物粪便，遛狗时要牵好绳索以免伤人。

晚综